

在历史中沉淀壮大,在传承中创新发展

走进百年名校济宁市永丰街中心小学

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉
通讯员 常颖 徐琪 李有全

百年历史,百年积淀,百年丰韵,百年传承。成立于1920年的济宁市永丰街中心小学至今已走过整整一百年的办学历程。百年来,一代代永丰人秉承“海纳百川,厚重致远”的育人文化理念,用热血青春和辛勤智慧抒写了大气磅礴的奋斗史诗,铸就了内涵隽永的精神丰碑。下面,本报记者将带你走进这所百年老校,探究她的百年发展历程,感受她在岁月积淀中的独特魅力。

百年风雨兼程,百年特色发展

坐落于济宁城区吕公堂街的济宁市永丰街中心小学,就像是一位和蔼可亲的长者,温文尔雅,淳朴坚韧。她以饱含慈爱的眼神,注视着每一名孩子成长;以包容开放的胸怀,扎根泥土,守望家园,激励和培育了一代又一代的学子。

走进今年新落成的济宁市永丰街中心小学校史馆,一张张泛黄的老照片,书写着这所百年老校的丰厚底蕴;一个个沉甸甸的奖杯和奖牌,记录着她在岁月长河中不断前行的辉煌历程;设计别致的优秀学子照片墙和名师照片墙,展示着她名师汇聚、桃李满天下的教育成果。

几间茅草屋,两名教师,两个班级,60余名学生,1920年,吕公堂小学就这样成立了。抗战爆发后,学校一度停止办学。新中国成立后,学校规模有所扩大,但环境依旧简陋。改革开放后,学校的发展翻开了崭新的一页。伴随历史的变革大潮,学校多次易名,历29任校长,几经选址、变迁,从土坯到砖房再到楼房。期间,学校先后合并了济安台小学、冰窖小学,又相继接纳了电厂子弟小学、郭庄小学的学生就读。

崭新的教学楼、环境优美的校园、高标准的教室和

功能室……如今的永丰街中心小学办学环境、办学条件得到全面提升,在校学生更是达到了1600余名,教职工95人。学校在“崇德至善,和乐至美”办学理念的引领下,确立了“以文化发展学校,以特色铸就品牌”的办学策略,提出了“制度为基,仁和同行”的管理理念和“德育为先,能力为重,面向全体,全面发展”的育人理念,树立了“育文雅学生,做儒雅教师,办高雅学校”的办学目标。学校办学内涵不断提升,走出了健康、和谐、可持续发展的道路;先后荣获全国国学经典联盟校、山东省文明单位、山东省依法治校示范校、山东省爱国卫生先进单位、山东省远程研修先进单位、济宁市文明校园、济宁市教育信息化工作先进单位、济宁市师德师风建设示范校、济宁市党建工作示范校、济宁市创新实验室工作站、济宁市教学示范校、济宁市教育科研先进单位、济宁市中华经典教育示范校、任城区品牌学校、任城区先进基层党组织、任城区学区制建设优秀学区、任城区十佳德育学校、任城区法制示范校、任城区教学优质学校、任城区首届规范化团组织、任城区首届“红旗大队”等70余项国家、省、市、区荣誉。

百年立德树人,教育成果丰硕

在今年上半年举行的2019任城区中小學生田径运动会开幕式上,济宁市永丰街中心小学策划编排的大型团体操《礼行天下》大放

彩。300名小学生手持竹筒,齐诵经典,举手投足间彰显出温文尔雅和谦恭礼让的气质。这是永丰学子们的一个缩影,在永丰街中心小学的



大型团体操《礼行天下》,展永丰学子风采。



冰窖校区崭新的教室内,老师在上课。

校园,知书达礼,文质彬彬已经浸润到每一名学子的心中。近年来,学校在学生“文明礼仪教育”方面不断探索,以校园礼仪为重要内容,以礼仪、礼貌、礼节教育和学生行为习惯的培养为重点,使学生逐步养成礼仪行为。

每周三的班级晨会时间作为文明礼仪教育时间;每周一节的校本课程时间,对学生进行系统的文明礼仪培训;大课间活动时间进行文明礼仪操的训练;每周一的升旗仪式,向学生宣传文明礼仪知识并组织学生经典诵

读;各班组织开展“学礼仪、讲美德,做文明学生”主题队会;每学期、学年评选“礼仪之星”……济宁市永丰街中心小学的“文明礼仪教育”已经形成了完备的体系,各项内容有序开展,成为学校的一大办学特色。

9岁的曹奕昂是永丰街中心小学四年级三班的学生,他不仅学习成绩优异,还是一名懂礼貌、讲文明的好学生,今年更是获得了任城区优秀小学生的殊荣。“孩子不仅学到了知识,在文明礼仪方面更是收获颇多,作为

家长我感到非常欣慰。”曹奕昂的父亲曹亮坦言。

济宁市永丰街小学校长李均鹏告诉记者,学校开展的文明礼仪养成教育,就是教会学生“如何做人”,教学生学会与现代社会相适应的具有现代文明内涵的社会生活规范,培养学生具有高雅、得体、大方、文明的涵养。其包括文明行为、文明习惯、文明语言、文明衣着、礼貌修养,乃至良好的个性心理品质等。下一步,学校将在文明礼仪教育上,更多融入优秀传统文化,让孩子们有更多收获。

高尚师德传承,永丰精神流传

自建校以来,一代又一代师德高尚的教师爱生如子,默默耕耘,“永丰精神”在老师们之间传承,是学校成为济宁市义务教育阶段一颗璀璨明珠的坚实基础。

1974年入职、2012年退休,今年63岁的金凤霞将38年的时光奉献给了自己挚爱的教育事业,“我为自己是一名永丰人感到骄傲和自豪。”金凤霞回忆说,上世纪七八十年代的永丰街小学办学条件远不及现在,“学校进行校舍建设,老师们都牺牲休息时间,自发过来帮忙,因为我们都深爱着学校,希望她越来越好。”在日常教学中,老师们更是全身心投入,“我们心里装着每一名学生,把学生当作自己的孩子。”金凤霞坦言,老师们之间更是如亲

人一般相互照顾,在生活和工作中共同努力。

敬业爱岗、爱生如子、互帮互助是永丰人的一种精神,而金凤霞则是众多践行这种精神的代表之一。她在工作之余,曾照顾一位孤寡老教师10年的时间;更是和同事们无微不至地照料一位患癌症的同事3年,这位老师去世后,他们依然如母亲一样呵护其子女的成长。2008年,金凤霞获评“中国好人”,“这份荣誉不只属于我,更属于我们所有永丰人。”

如今担任济宁市永丰街中心小学教务处主任徐琪,入职已经23年的时间,在她看来,永丰街的教师们有着独有的气质,“专注教学,锲而不舍,精益求精,是永丰人的标签。”她告诉记者,学校

历任领导班子更是团结奋进,全力为老师们提供完备的成长舞台,让老师们收获了更多职业的荣誉感和幸福感。

学校在教师的培养上提出的“常规教研精细化,教研管理规范化,教研活动特色化,教师成长层次化”的思路,形成了“学训互动、点面齐动、上下联动”的校本教研特色。近年来,学校86人次执教省、市、区公开课、优质课;40多位教师荣获省、市、区级教学能手荣誉称号;30多位教师先后荣获省优秀教师、省特级教师、市杏坛名师、市优秀教师、市十佳优秀班主任、市五一劳动奖章、区十大杰出青年、运河名校长、运河名师、学科带头人、区优师等荣誉称号。

一校两区协同,开创全新格局

9月2日暑期开学首日,崭新的济宁市永丰街中心小学冰窖校区投入使用,并迎来了首届8个班级的一年级新生。据了解,学校实行“四统一管理”即“统一领导班子、统一办学理念、统一教学管理、统一师资调配”,整个学校一块牌子,一套班子,两个校区实行统一统筹管理。济宁市永丰街中心小学冰窖校区建设项目西侧紧邻路口街,东北角临靠屋门口街,北侧为规划路,东南角地块位于东外塘子街和南皇经阁交叉口处,整个地块交通方

便,环境优越,周边生活配套设施完善。项目规划总用地面积19951平方米,其中规划建设用地面积17893平方米,规划教学规模20班。目前,一期工程教学楼和综合楼已经建成并投入使用,音体楼等二期项目也将陆续开工建设。

李均鹏告诉记者,为保障冰窖校区各项工作的有序开展,学校及早谋划迎新事宜,专门召开了迎新工作协调会,对各个工作环节进行了细致周到的安排部署。在教学方面,学校从永丰校区

选派25位优秀骨干教师到冰窖校区,全面保障教学工作的优质进行。

冰窖校区的启用,也开启了济宁市永丰街小学“一校两区”的全新发展格局。“现在的永丰街中心小学是在一代代永丰人团结奋进、共同努力下结出的丰硕果实,我们深知责任重大。”李均鹏说,下一步,所有永丰人将铭记学校的百年优秀传统,传承百年永丰精神,创新开拓学校更好的明天,全力办好人民满意的教育。